Fondo de Capital de Riesgo


PyME Innovadora

Qué es innovación? 

Sería conveniente empezar por exponer algunos conceptos del término innovación, según el Libro Verde de la Comisión Europea; innovar es producir, asimilar y explotar con éxito una novedad, en las esferas económicas y social, de forma que aporte soluciones inéditas a los problemas y permita así responder a las necesidades de las personas y de la sociedad. Se pueden citar algunos casos de innovación: Medicinas; puesta a apunto de vacunas, Mayor seguridad en el transporte (Abs) Air Bags, Comunicaciones; telefonía móvil; Videoconferencias, Internet, Fax, Acceso a conocimientos; CD Rom, Multimedia; Nuevos métodos de distribución (telebancos), Ambiente; menos contaminación, Servicios públicos más eficaces, Etc.  En síntesis innovar es el arte de convertir las ideas y el conocimiento en productos, procesos y servicios nuevos y mejorados que se adapten mejor a las necesidades del mercado. 

De acuerdo al diccionario de la Real Academia Española, innovar es introducir modificaciones adecuadas a la moda, entendiendo por moda el uso, modo y costumbre en boga. El manual de Frascati (OCDE, 1992), indica que innovación es la transformación de una idea en un producto vendible nuevo o mejorado o en proceso productivo en la industria y en el comercio o en un método de servicio social.  

Las funciones de la innovación son múltiples. Es la fuerza motriz que impulsa a las empresas hacia objetivos ambiciosos a largo plazo y la conduce a la renovación de las estructuras industriales y a la aparición de nuevos sectores de la actividad económica. 

Esquemáticamente, la innovación se traduce en:  

· Renovación y ampliación de la gama de productos y servicios y de los mercados correspondientes. 

· Renovación de los métodos de producción, abastecimiento y distribución. 

· Cambios en la gestión, en la organización del trabajo, en las condiciones del trabajo y las cualificaciones de los trabajadores. 

El cambio y transformación del proceso de producción mismo. Parafraseando a Stephen J. Kline se puede definir la innovación como “Cualquier cambio en los sistemas organizativos de manufactura, distribución y uso que suponen un mejoramiento en calidad y servicios para clientes y empleados y reducción de costos en el proceso de producción”. Esta definición permite superar el esquema convencional con el que se intentó analizar el proceso de innovación y que generó políticas públicas inadecuadas y de bajo impacto. El modelo convencional partía de un esquema linear que se iniciaba con la investigación, desarrollo, producción y finalizaba en la etapa de mercadeo o comercialización. El modelo de innovación de cadenas múltiples opera de una manera totalmente distinta.

El modelo se inicia con el conocimiento de las necesidades y deseos del consumidor. Este conocimiento es el que permite realizar innovaciones, para satisfacer la demanda en los ámbitos de productos, procesos o mercadeo y comercialización.

Innovación, PyME y Tecnología  

Existen diversas concepciones acerca de quienes generan y donde se producen las innovaciones, por una parte está el planteamiento que asume que las innovaciones son generadas por investigadores, ingenieros y científicos en universidades, laboratorios y centros de investigación, lo cual implica que las políticas de promoción e incentivo de las innovaciones estén orientadas hacia estos sectores. Opuesta a esta afirmación se encuentra la que plantea que las innovaciones se producen en las empresas impulsadas y derivadas del contacto directo que éstas mantienen con el mercado, hecho que les permite conocer sus exigencias, necesidades e intereses. Se podría afirmar que la innovaciones surgen como respuesta a las demandas del mercado; cambios, transformaciones y novedades que buscan una mejor adaptación y satisfacción de las necesidades de los clientes. 

 La innovación se relaciona directamente con los términos tecnología, empresa y mercado. Con tecnología debido al auge y crecimiento vertiginoso de las nuevas tecnologías, lo cual  deriva en que la mayoría de las innovaciones que se producen se benefician de las nuevas tecnologías o son posibles recurriendo a ellas, por ello en el mundo actual cuando se habla de innovación, se piensa en tecnología y necesariamente en empresas como un espacio donde surgen las ideas y se desarrollan las innovaciones. 

Por tecnología e innovación se entienden al menos los siguientes componentes:

· Los equipos o hardware del proceso de producción.

· Las técnicas y procesos con los que se produce.

· Los sistemas completos para crear equipos que incluyen a los recursos humanos.

La producción de la tecnología y la innovación se produce a través de sistemas SOCIOTÉCNICOS. Estos sistemas organizativos incluyen: componentes técnicos, organización social y otros elementos institucionales, legales y fiscales. La INNOVACIÓN se produce en áreas como:

· Productos.

· Procesos de manufactura y prestación de servicios.

· Mercadeo. Las formas y maneras de mercadear productos y servicios.

Las empresas innovadoras presentan ciertas características que pueden reunirse en dos grandes categorías de competencias:

· Las competencias estratégicas: visión a largo plazo, aptitud para determinar o incluso anticipar las tendencias del mercado, voluntad y capacidad de recopilar, tratar e integrar la información económica y tecnológica.

· Las competencias organizativas: gusto y control del riesgo, cooperación interna entre los diferentes departamentos funcionales y externa con la investigación pública, las empresas de asesoría, los clientes y los proveedores; implicación de la empresa en el proceso de cambio e inversión en recursos humanos. 
PyME y financiamiento  

Hemos definido con anterioridad el termino PyME, y hecho énfasis en la importancia que éstas representan en la economía, constituyendo una fructífera fuente generadora de empleo, riquezas y motor del desarrollo y crecimiento económico de un país. De igual forma puntualizamos las necesidades y problemas principalmente en el ámbito financiero, que paradójicamente enfrenta este sector empresarial. Ahora bien, tomando en cuenta que toda innovación implica riesgo y plegándonos a la concepción de que el principal semillero de innovaciones está en la empresa, evidenciamos la imperiosa necesidad de diseñar y establecer mecanismos de apoyo que permitan el crecimiento y fortalecimiento de éste sector de la economía. Crecimiento que se traducirá en desarrollo económico del país.  

Algunos Rasgos de las Dificultades de la Innovación:

El esfuerzo y la inversión en el sistema I&D es insuficiente. No contamos con suficientes investigadores, ingenieros y científicos, escasos mecanismos de financiamiento dirigidos a las empresas innovadoras. Se podría decir que la banca presta poco al sector de la pyme en general por los riesgos que ello comporta. Para la pyme innovadora el problema es aun mayor por cuanto se trata de proyectos riesgosos por definición. Se agrega a lo anterior la brecha o abismo existente entre universidad y empresa dificulta realizar la necesaria articulación entre ambas dimensiones.

Paradigmas de Políticas Dirigidas a Estimular la Innovación en la Empresa.

· MODELO SIMPLE Y LINEAL. OFERTA

Dado que este modelo asume que la innovación se inicia con la investigación, la orientación del financiamiento y de las políticas se dirige a las universidades y centros de investigación científica. Es el modelo que se ha denominado como el de oferta.

· El MODELO DE GENERACIÓN MÚLTIPLE. DEMANDA.

Esta opción asume que es la empresa la responsable de producir la innovación en el contacto que mantiene de manera permanente con el mercado y sus clientes. La política pública se orienta y concentra su atención en la empresa y por ello se ha denominado como la política de DEMANDA. Además este modelo asume que la innovación se produce en diferentes ámbitos:

· La creación y desarrollo de nuevos productos, servicios y formas de empaquetamiento de los mismos constituyen procesos de innovación. 

· La transformación y desarrollo de nuevos métodos de producción.

· Las mejoras organizativas y de gestión.

· La mejora y desarrollo de los recursos humanos.

· La creación de fortalezas en el ámbito de la estrategia empresarial.

· La innovación no se reduce al sector manufacturero sino que incluye y de manera creciente al sector servicios. Una parte importante de este último sector está articulado a los procesos de distribución, transporte, comercialización, finanzas, etc.)

Esta definición amplia permite superar los esquemas rígidos de innovación referidos fundamentalmente al desarrollo de nuevos equipos. La creación de una adecuada capacidad de gestión y de mejoras organizativas y de procesos son considerados como innovaciones. Se añade a ello que contar con una mayor capacidad gerencial y de formulación de estrategias hace posible una más adecuada selección y desarrollo de tecnologías. La mejora en la gestión de la calidad y la productividad conduce a acrecentar y reforzar las capacidades de monitoreo y absorción de tecnologías.

De acuerdo a esta definición amplia de innovación y desarrollo tecnológico, la adquisición de equipos y maquinarias que mejoran procesos constituyen una innovación independientemente de que esta maquinaria sea adquirida en el exterior.

Igualmente, la creación de unidades empresariales como los consorcios de exportación los cuales aglutinan a varias empresas convencidas de la necesidad de su internacionalización, significa una gran innovación en estrategias de organización, gestión, mercadeo y producción.

La creación de consorcios para realizar compras conjuntas, asegurar el acceso a servicios de consultoría gerencial y técnica, la formación integral de recursos humanos, etc. constituyen ejemplos de innovación y desarrollo tecnológico.

Una vez expuesto algunos conceptos de innovación y las variables que se relacionan con el término a fin de guiar la discusión sobre los proyecto a considerar como innovadores que pueden optar a financiamiento por la  Sociedad de Capital de Riesgo o Garantías, se puede sintetizar que un proyecto innovador debe cumplir con alguna de estas características:

· Innovación tecnológica: comprende los cambios introducidos en los productos y en los procesos:

· La innovación de producto consiste en fabricar y comercializar nuevos productos( innovación radical) o productos ya existentes mejorados ( innovación gradual).

· La innovación de procesos corresponde a la instalación de nuevos procesos de producción que por lo general, mejoran la productividad, la racionalización de la fabricación y por lo consiguiente la estructura de costos. 

· La innovación social: intenta proponer soluciones nuevas a problemas sociales sin trastocar la eficiencia de la empresa. 
· La innovación en métodos de gestión:  comprende cambios en la organización del trabajo, en las condiciones y las cualificaciones de los trabajadores.   
Ahora bien, para el desarrollo de las PyMEs innovadoras de base tecnológica, se necesita un ambiente tecnológico activo, disponibilidad de recursos técnicos y humanos capacitados, espacios donde se incentive la innovación y el espíritu emprendedor; pero sobre todo se requiere de instrumentos y sistemas de financiamiento adaptados a las características de una PyME innovadora dispuestos a asumir el riesgo del proyecto junto al empresario. En ese contexto según las experiencias internacionales el Capital de Riesgo y las Sociedades de Garantías parecen estar adecuados a las necesidades de este sector acompañándolo en su etapa inicial de desarrollo y a la vez brindándole asistencia gerencial. 

Fondo de Capital de Riesgo  

Por que? 

Existen numerosas razones de peso que acreditan y evidencian la creación de un Fondo de Capital de Riesgo:

· El desarrollo tecnológico constituye uno de los temas centrales en la agenda económica de los países. Una industria dinámica inserta en las nuevas tecnologías, incorporando mejoras y valores a sus productos y servicios con condiciones y cualidades aptas para ingresar y fortalecerse en la nueva economía representa una condición fundamental para cualquier región que pretenda permanecer activa en el escenario económico del siglo XXI; la llamada Sociedad del Conocimiento y la Información. 

· Sin el constante surgimiento de nuevas empresas que a su vez generen innovaciones, el sistema económico se ve privado del dinamismo necesario para llevar a cabo un exitoso proceso de desarrollo.

· Es fundamental el diseño y puesta en práctica de políticas e instrumentos de financiamiento abocados a proporcionarle a las PyME innovadoras un contexto favorable que propicie su nacimiento y fortalecimiento en el nuevo mercado global. 
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· Actualmente en todas las regiones del mundo se desarrolla los Fondos de Capital de Riesgo como un mecanismo eficaz de financiamiento para las empresas innovadoras. 

· El estado y las políticas gubernamentales desempeñan un rol protagónico como instituciones responsables de garantizar la existencia de un escenario dotado de condiciones beneficiosas que permitan el florecimiento vertiginoso y permanente de Pequeñas y Medianas Empresas Innovadoras. 

· Las PyMEs y mayormente la PyME innovadora como exponíamos anteriormente se enfrenta en Latinoamérica un sin fin de dificultades entre las cuales resalta la posibilidad de acceder a un financiamiento adaptado a sus características, obstáculos que son acrecentados por el factor riesgo que inevitablemente está presente en toda innovación. 

· Es en este contexto donde el capital de riesgo se convierte en un instrumento necesario y eficaz en la superación de esta situación que frena sustancialmente el desarrollo de  las innovaciones. 

· La creación de un Fondo de Capital de Riesgo representa para el Estado una habilidosa estrategia para solventar las problemas y obstáculos financieros que enfrentan las PyME. 

· El Fondo Capital de Riesgo impulsa la creación de empleos a través del apoyo a nuevos negocios.

· Promueve el desarrollo económico del negocio a nivel local, nacional y regional.

· El capital de riesgo aporta al negocio no sólo capital, sino además asesoría: gerencia financiera, herramientas de planificación, experiencia y guía.

· Este valor agregado no representa desembolsos monetarios para el empresario, por lo menos no como los que implica un crédito tradicional (pagos de capital e intereses).

· Cada inversión realizada por un capitalista de riesgo en determinado portafolio, resulta en el acercamiento entre capitalista y empresario y en consecuencia, una mayor sinergia de la relación.

· Potencia la utilización del mercado de capitales de un país, permitiendo así su desarrollo.

· Permite la entrada de inversiones extranjeras a un país, ofreciendo mecanismos alternativos de inversión.

· Promueve y apoya el desarrollo de innovaciones.

· Genera recursos para los nuevos emprendedores.  

Modelos Organizacionales del Fondo de Capital de Riesgo

El fondo de Capital de Riesgo constituye un novedoso mecanismo de financiamiento, por lo cual no se cuenta con experiencias que guíen el diseño de una estructura de funcionamiento adaptada a las peculiaridades de la región. No obstante tomando en consideración las características que debe poseer el modelo organizacional del Fondo las cuales fueron apuntadas anteriormente producto de lo evidenciado en innumerables experiencias a nivel mundial, señalamos algunos modelos organizacionales de funcionamiento del fondo de capital de riesgo apuntando ventajas y desventajas de cada uno a fin de  facilitar la toma de decisiones en este ámbito. 

MODALIDADES DE ACUERDO A LA LEY.

Análisis Ley Capital de Riesgo.

La nueva ley de Capital de Riesgo contiene una serie de disposiciones que es necesario considerar y analizar con el objeto de tomar las decisiones más idóneas.

1. La ley coloca a la PyME como el objeto central de este nuevo instrumento de financiamiento.

2. Resalta de manera particular la promoción de proyectos de desarrollo tecnológico y de proyectos innovadores.

3. Promueve la participación del capital internacional y de financiamientos aportados por los organismos multilaterales.

4. La ley contempla una serie de disposiciones y lineamientos de:

· Política de inversiones de los fondos y sociedades de capital de riesgo.

· Establece los límites de los montos que pueden ser invertidos: los límites máximos y mínimos y los porcentajes.

· El monto que debe destinarse a crear los fondos de reserva.

· Los mecanismos de supervisión y control.

· Establece las regulaciones para la creación, organización y funcionamiento de los fondos y sociedades de capital de riesgo.

· Define los componentes básicos del sistema de capital de riesgo: sociedades anónimas (fondos y sociedades), los socios beneficiarios, los inversionistas potenciales, los socios de apoyo, etc.

5. Define al FONDO de Capital de Riesgo como una sociedad anónima que articula a los socios beneficiarios, a los inversionistas potenciales y está dotado de capacidad para realizar aportes en la constitución de las sociedades de capital de riesgo. Asimismo el FONDO debe prestar apoyo técnico, administrativo y de gestión a los beneficiarios.

6. Por su parte la SOCIEDAD de capital de riesgo también articula a los socios beneficiarios con los inversionistas y prestan asistencia técnica, administrativa, financiera y de gestión. No está claramente establecida cual es la diferencia entre el FONDO y la SOCIEDAD. Ambas articulan, ambas participan como inversionistas y ambas prestan apoyo técnico, financiero, administrativo y de gestión. La diferencia más clara se establece entre la capacidad que tiene el FONDO de crear la SOCIEDAD de Capital de Riesgo.

7. Tanto los FONDOS como las SOCIEDADES pueden tener carácter nacional, regional, sectorial o multisectorial.

8.  Tampoco es claro el papel que desempeñan los socios de apoyo y los inversionistas. De acuerdo a la Ley los socios de apoyo participan y aportan pero no reciben beneficios. Esta podría ser una interpretación. En base a ello no se le exigiría a los organismos públicos que actúan en calidad de socios de apoyo algún tipo de beneficio?. Se exige la participación de un socio de apoyo como condición para la creación de una sociedad o un fondo.

9.  Todo el sistema operaría bajo la supervisión de la superintendencia de bancos.

10. El capital social mínimo exigido por la ley es de aproximadamente 6 millones de dólares. Esto comporta ventajas y desventajas. En el plano internacional las exigencias para la operación de las sociedades de capital de riesgo son menores ( 2.5 millones de Dólares).

11.  Los Fondos están en capacidad de aportar recursos para la creación de las sociedades y al mismo tiempo pueden participar directamente en los proyectos y negocios.

12.  Las sociedades pueden ser de carácter nacional o regional. En ambos casos se requiere que la administración se de en el marco del país o la región, el 90 % de los socios beneficiarios deben operar en el país o la región, no menos de 10 o 4 socios beneficiarios, un socio de apoyo y los accionistas.

13.  La constitución del fondo y de las sociedades de capital de riesgo exige cumplir una serie de requisitos. La autorización para la constitución está reservada a la Superintendencia de Bancos.

a) El documento de constitución debe contener información relativa al objeto social, monto del capital social y cumplir con los requisitos exigidos para sociedades anónimas.

b) Además de los documentos para la constitución es necesario incluir aquellos relativos a estatutos y documentos constitutivos, estados financieros, información de cada uno de los accionistas, estudio económico, etc.

c) Cada uno de estos procesos se desarrollan en lapsos establecidos por ley. Lo referido a la solicitud de autorización se realizar en un lapso de tres meses. El registro se la sociedad se hace en un periodo similar. Ello significa que se requiere de aproximadamente un año para iniciar las operaciones de una sociedad de capital de riesgo.

14.  La ley contempla los porcentajes que deben destinarse a proyectos (70%) y el restante puede mantenerse en efectivo o títulos valores.

Como se puede constatar, la ley de Capital de Riesgo contempla la creación de dos instituciones paralelas, el fondo y las sociedades, aunque no existe una clara diferenciación entre ambas a lo largo de lo expuesto en la ley, pareciera que las funciones tanto del fondo como de las sociedades son análogas. Posiblemente la diferencia fundamental es que los Fondos participan y aportan recursos para la creación de las sociedades de capital de riesgo.

OTRAS OPCIONES.

Hemos revisado algunas experiencias internacionales para seleccionar otras opciones de desarrollo del capital de riesgo. En el caso de Latinoamérica la experiencia de más larga data, en el campo del capital de riesgo, es la Mexicana. Se crearon la Sociedades de Inversión de capital ( se crearon 41 sincas en total). En ese país no existe una ley de capital de riesgo y cuentan con leyes privativas de fondos de inversión en capital de riesgo.

Las sociedades de inversión operan como fondos regionales y sectoriales en los que participa (NAFIN, Nacional Financiera de México). Los mecanismos que adopta son más flexibles de los que permite la Ley recientemente aprobada en el país. La inversión puede hacerse en compañías de responsabilidad limitada, sociedades fiduciarias y sociedades de personas.

En Europa se han desarrollado otras modalidades de capital de riesgo. El caso de España es relevante para nuestro propósito. Crearon la Empresa Nacional de Innovación, ENISA, S.A. que se especializa en proyectos innovadores y en tecnología.

Estas experiencias sugieren la posibilidad de crear instituciones, mecanismos e instrumentos de más fácil aplicación a objeto de desarrollar una política de capital de riesgo en el país. A través de una empresa o por intermedio de fideicomisos destinados a desempeñar la función del capital de riesgo en el sector de la innovación y el desarrollo tecnológico. 

Criterios

En la discusión en torno al modelo organizacional y los propósitos de la sociedad de capital de riesgo es preciso tener presente los siguientes criterios:

· Descentralización a través del concurso de las regiones. Creación de unidades descentralizadas de capital de riesgo relacionadas con las regiones. El objeto es propiciar la participación de los sectores público y privado como accionistas del fondo de capital de riesgo. Con ello se pretende estimular el concurso de otros actores públicos y privados como: gobernaciones, alcaldías, grandes empresas, gremios empresariales, universidades, etc. 

· Participación del sector privado. Como tendencia y como propósito. En la etapa inicial de creación del fondo la participación del estado será mayoritaria pero el objetivo es acrecentar la participación del sector privado en el proceso. Para ello será necesario promover una serie de incentivos tributarios y fiscales.

· La participación de grandes empresas, gremios y mecanismos de asociación que la propia sociedad estimula. Ello se facilita por el hecho de que se realizará un aporte para la creación de estas instituciones y mecanismos.

· Creación de fondos de capital de riesgo sectoriales.
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Criterios de Funcionamiento del la Sociedad de Capital de Riesgo 

· Creación de una sociedad o, cualquiera de los instrumentos descritos  que puede adquirir otra denominación pero que actúa y se comporta como un capital de riesgo.

· La institución exige una gerencia profesional y altamente calificada. Debe poseer experiencia reconocida en finanzas, gerencia de empresas y dedicados en forma exclusiva a las actividades de inversión.

· La estructura puede utilizar las modalidades de compañías de responsabilidad limitada,  o sociedades anónimas,  fideicomisos etc.

· Los fondos originales serán aportados por el Estado. En la etapa inicial el fondo o sociedades que se creen deberán contar con la participación de inversionistas de empresas privadas, gobiernos regionales y organismos multilaterales.

· El requisito mínimo de capital para iniciar actividades se hará en función de la modalidad que se adopte. En todo caso el límite inferior no puede ser menor a los 2.5. millones de Dólares y en el caso de sociedades de capital de riesgo focalizadas podría establecerse un piso de 1.5 millones de Dólares.

· Tratamiento fiscal: Inversiones no gravables hasta tanto no sea distribuido entre los accionistas. En caso de pérdidas pueden aplicarse a ingresos habidos o contra ingresos futuros. (tema fiscal y revisión de la ley)

· Las compañías, fondos o sociedades que se creen podrán invertir fondos inactivos en títulos previamente calificados.

· No podrán invertir en proyectos en los cuales estén involucrados los asociados, no podrán invertir en empresas financieras o relacionadas, las inversiones en bienes raíces estarán limitadas.
Criterios de Inversión del Capital de Riesgo en el Ámbito de la Innovación y el Desarrollo Tecnológico.

· Originalidad del producto o de la tecnología propuestos.

· Posibles competidores.

· Tamaño del mercado proyectado.

· Estrategia empresarial y ventas proyectadas.

· Los temas asociados a la propiedad industrial. Este es un tema clave en el desarrollo de la innovación y la tecnología.

· Experiencia y capacidad del equipo de gestión del proyecto.

· Obstáculos de entrada y salida.

Sectores Objeto de Selección.

· Tecnologías de la información y la comunicación.

· Tecnologías en el sector petróleo y petroquímica.

· Empresas de salud y biomedicina.

· Biotecnología.

· Electrónica.

· Ambiente.

· Agro y agroindustria. 

Opciones de Desarrollo.

Se ha analizado las siguientes opciones.

CREACIÓN DE SOCIEDAD O FONDO DE CAPITAL DE RIESGO EN EL SECTOR TELECOMUNICACIONES E INFORMATICA.

Respetando los criterios señalados anteriormente (gerencia, tamaño, aportes del Estado y Organismos Multilaterales) se propone ampliar este fondo con aportes de las grandes empresas del sector. Conviene destacar que en una etapa inicial los aportes de las empresas privadas pueden ser mínimos por ejemplo un 5 o 10% lo relevante es contar con una gama de socios que más que aportar recursos respalden  al fondo simbólicamente con su credibilidad y trayectoria en el mercado. 

Ventajas: 

· La participación del sector privado aunque sea minoritariamente, permite contar con un aliado que significa experiencia y que le transfiere al fondo la credibilidad y nombre que ha construido.  

· Dota al fondo de presencia en todos los espacios del sector tecnológico y permite atacar estratégicamente en todos los frentes, el publico y el privado. 

· Le imprime al fondo la importancia necesaria para incentivar a futuros socios. 

·  El Sector de tecnológico representa uno de los sectores de mayor crecimiento en las economías mundiales.  

· Las grandes empresas presentan un gran interés en el crecimiento del sector de las PyMEs innovadoras 

Desventajas: 

· La desventaja principal de este planteamiento radica en que se requiere de una ingeniosa estrategia de mercadeo que logre incentivar la participación de las empresas privadas. 

· La definición del monto de inversión mínimo aceptado para la participación del sector privado.

FONDO O SOCIEDAD DE INNOVACIÓN VINCULADA A LAS UNIVERSIDADES Y REGIONES.

Este fondo tendría carácter regional y estará vinculado a las universidades y gobernaciones y contará con la participación de los gremios empresariales y asociaciones. Su propósito es estimular la participación de ese amplio mercado constituido por estudiantes y profesores con vocación empresarial. Aprovechará las experiencias existentes de empresas universitarias ya constituidas.

Ventajas: 

· Mercado cautivo con capacidad emprendedora.

· Desarrollo de programas de formación de emprendedores.

· Incentivo para que todas las universidades y centros de formación creen su espacio de formación de jóvenes emprendedores.

· Impulsa y apoya el desarrolla de innovaciones en el espacio académico. 

Desventajas: 

· Tradición de relación entre las Universidades y el Estado, que implica demoras y dificultades administrativas en los procesos. 

 OPERACIÓN Y EXIGENCIAS DEL CAPITAL DE RIESGO.

a) Plan de negocios sólido.

b) Gerentes calificados en las empresas que solicitan la inversión.

c) Potencial mercado y perspectivas de crecimiento.

d) Excelencia técnica y atributos del producto.

e) Criterios de rentabilidad de la inversión.

f) Mecanismos de salida: venta a terceros, bolsa o recompra.

ORGANIZACIÓN.

Independientemente de la definición legal que adopte: sociedad, fideicomiso, sociedad limitada, la estructura debe atender los siguientes procesos clave:

· Promoción e identificación de negocios. La creación de una amplia base de proyectos constituye una actividad clave del proceso de capital de riesgo. Este hecho adquiere mayor significación por cuanto se trata de un instrumento novedoso y también de sectores novedosos y de alto riesgo. La unidad de generación de una cartera de proyectos es fundamental en la estructura organizativa.

· Gerentes especialistas en el tema financiero que es condición para establecer un buen proceso de toma de decisiones.

· Flexibilidad para asegurar una adecuada estructura de remuneración.

· Equipos o juntas ad hoc para realizar la evaluación integral de los proyectos. Viabilidad, análisis sectorial, análisis empresarial, capacidad técnica del equipo de gestión, etc. Esta unidad también es fundamental para asegurar el éxito de un fondo de capital de riesgo.

· La organización puede ser pública y preferiblemente asegurar la participación del capital privado. La gestión de la sociedad puede hacerla una compañía bajo contrato o administrando un fideicomiso.

ESTRUCTURA ORGANIZATIVA.

· Organización pequeña y flexible que se apoya y hace uso de capacidades externas que pueden encontrarse entre los mismos socios accionistas.

· Asamblea General de Accionistas.

· Junta directiva conformada por cinco miembros nombrados por los accionistas básicos.

· Comité de inversiones: Es responsable de evaluar y escoger los instrumentos existentes en el mercado para efectuar su inversión.

· Comité de valoración: integrado por especialistas que se responsabilizan de valorar las acciones de la sociedad en el mercado.

Rasgos característicos del equipo humano del Fondo de Capital de Riesgo 

a. El equipo humano que administra el fondo de capital de riesgo debe estar constituido por personas con una amplia experiencia en el campo de trabajo. La dirección o la administración del fondo debe tener en su haber una experiencia mínima e 10 años y en todo caso no menos de 5 años.

b. El equipo humano del fondo de capital de riesgo actúa como asesores de empresas. Esta labor de asesoría incluye las fases de análisis del proyecto tanto desde el punto de vista del mercado, el potencial comercial del proyecto como desde el punto de vista gerencial y tecnológico. En consecuencia, la asesoría que se presta a la empresa es integral.

c. En el Fondo deben existir manuales de procedimiento, descripción y funciones de los cargos para cada integrante del equipo humano; es decir los procesos deben estar normalizados. 

d. El equipo humano del fondo debe poseer el  igual nivel de instrucción. 

e. Las inversiones del fondo de capital de riesgo obligan a éste a participar en la empresa en la que han realizado la inversión. Ello supone la realización de una serie de actividades que incluye:

· Reuniones permanentes con la empresa.

· Brindar asesoría y asistencia técnica.

· Asesoría y asistencia técnica en la ejecución de la estrategia.

· Control estratégico de la gestión.

Todo ello con el fin de asegurar el éxito de la inversión que el fondo de capital de riesgo ha realizado.

Indicadores de Éxito de la Gestión del Fondo Nacional de Capital de Riesgo.

Para el gobierno el éxito del fondo de capital de riesgo se puede evaluar haciendo uso de varios indicadores.

En primer lugar a través de las sociedades de capital de riesgo que puedan crearse en el país. No se trata sólo de un asunto de cantidad sino de la calidad y los resultados que estas sociedades alcancen.

En segundo lugar por el monto de las inversiones que puedan movilizarse a través de las sociedades, de los impactos en el empleo y de la creación de riqueza generada.

En tercer lugar los impactos indirectos que genera a través de los impuestos directos e indirectos que produce el crecimiento de la base empresarial y de trabajadores.

Estrategias Pre - Creación del Instrumento Financiero

El capital de riesgo como se ha expuesto anteriormente es un mecanismo novedoso, lo cual hace necesario el diseño de diversas políticas de promoción y mercadeo que den a conocer el instrumento y sus ventajas a las organizaciones e instituciones que puedan convertirse en posibles socios. 

Dentro de estas estrategias recomendamos en primer lugar la realización de :

· Estudios de mercado: 
La realización de estudios de mercado permitirá  manejar las variables clave del mercado objetivo del fondo de Capital de Riesgo, como una forma de establecer la plataforma necesaria para continuar con la etapa de despliegue una vez aprobado e implantado el Sistema en su totalidad. Estos estudios se consideran como el insumo esencial para conocer las condiciones básicas de los sectores que participarán, bien en calidad de promotores o accionistas o bien como demandantes de los créditos que el Fondo de Capital de Riesgo pondrá a la orden de las pequeñas y medianas empresas de todo el país.

Se debe destacar que este estudio de mercado debe ser realizado por una organización que posea suficientes conocimientos y trayectoria en el estudio de la Pequeña y Mediana Empresa y por supuesto en el tema de los Fondos de Capital de Riesgo, esto garantizara mayor confiabilidad en los resultados. 

· Promoción.

En estudios que hemos realizado en sectores de la actividad económica industrial del país hemos podido constatar el enorme desconocimiento que existe en relación al significado del capital de riesgo y su impacto en el desarrollo empresarial. Por este motivo una de las primeras actividades a realizar es la promoción de este instrumento entre empresas, instituciones, gobiernos regionales, alcaldías, sector financiero, etc.

· Acuerdos.

En relación con lo anterior se hace necesario desarrollar un agresivo plan de trabajo con: organismos multilaterales, instituciones financieras del estado y privadas, universidades, gobiernos regionales, etc. El objetivo de estos acuerdos es identificar la red de instituciones interesadas en participar en la iniciativa.

Plan de Trabajo Inmediato.

De acuerdo a todo lo analizado parece necesario desarrollar una estrategia de creación del instrumento iniciando el proceso por la calidad de las respuestas que proporcionen los interesados:

1. Identificación e interés de posibles inversionistas nacionales e internacionales, tanto públicos como privados.

2. Identificación de interés en los sectores que hemos seleccionado, de las grandes empresas en participar en la creación de este mecanismo de inversión.

3. Identificación de los proyectos dentro de los Ministerios que pueden ser objeto y estar interesados en el uso de este instrumento.

4. Luego de este trabajo de”análisis de mercado” adoptar las decisiones en función del grado de interés que muestren los actores.

Por esta razón se propone:

1. En primer lugar constituir un equipo pequeño que avance en todo lo relativo a los puntos anteriores.

2. Y que en base a los resultados adopte y selecciones algunas de las opciones que hemos planteado haciendo uso de los criterios señalados.

Sociedad de Garantías Reciprocas 

Luego de analizada la experiencia de los fondos de capital de riesgo y haber establecido un acuerdo en torno a lo que es la Innovación, la PyME Innovadora y la Tecnología nos parece pertinente desarrollar una estrategia de financiamiento que tiene mucha relación y complementariedad con el capital de riesgo: las Instituciones de garantías.

En el informe se señaló la necesidad y la urgencia de crear  mecanismos financieros novedosos con el objeto de responder a los requerimientos de las PyMES innovadoras. Las Instituciones de Garantías son una respuesta y un mecanismo que permite superar las dificultades de las PyMES innovadoras para acceder  al crédito.

El perfil organizativo de la institución de garantía se elabora en función de los criterios básicos que orientan su creación y la relación con el sistema nacional de garantías. 

La propuesta se formula en base a los objetivos de un sistema nacional de garantías y el marco legal que impone restricciones y posibilidades de desarrollo de diversas opciones. Para ello se analizarán las ventajas y desventajas de las diversas opciones. Finalmente se reflejará de manera detallada lo que atiende a la estructura organizativa, perfil del personal y los diferente mecanismos de funcionamiento.

Propuestas de Institución de Garantías 

La participación del Estado es fundamental para fortalecer y propiciar el desarrollo de las PyMES Innovadoras. 

La experiencia acumulada, el trabajo directo con la pequeña y mediana empresa permitiría crear una amplia cartera de negocios para la institución de garantía. Se suma a lo anterior que la definición de innovación y PyME innovadora hace posible ampliar el mercado y aumentar la cartera de proyectos y clientes potenciales. La amplitud de la demanda justifica la creación de este instrumento de financiamiento y al mismo tiempo constituye una de las condiciones necesarias para asegurar el  éxito de un fondo o sociedad de garantías.

Modelos que se proponen:

· Un fondo de Garantía Nacional: en el ámbito de la innovación y el desarrollo tecnológico

· Sociedad de Garantía de tipo sectorial. Esta modalidad queda excluida por cuanto los negocios y proyectos que atenderá el Estado son Multisectoriales por definición.

· Sociedad de Garantía: de tipo multisectorial.
· Crear un Fondo Nacional de Garantías: especializado en el ámbito de la innovación y el desarrollo tecnológico
· Crear un fondo de Garantía Nacional directamente con recursos del Estado proporcionaría suficiente autonomía para elaborar sus propias políticas en el ámbito de las garantías.

Ventajas:

· Un fondo de Garantías Nacional especializado que puede establecer o crear sociedades de garantías a su alrededor para lograr un mayor alcance. Esto le confiere el rol de coordinador nacional de las sociedades de garantía. 

· El FONDO actúa como institución de segundo piso y de esta manera participa como socio en las sociedades de garantía que promueva. De esta manera se podría incrementar y multiplicar el alcance de las garantías en el sector de la innovación.  

· Un Fondo de Garantías Nacional que atiende exclusivamente al sector o empresas de base tecnológica. 

· Un Fondo de Garantías Nacional  puede controlar la calidad de gestión de las sociedades de garantía que promueva, participa en la retrogarantía de los proyectos de negocio que solicitan los préstamos y multiplica las posibilidades de atender proyectos por parte de las sociedades de garantía. 

Desventajas:

· Un Fondo de Garantías Nacional que coordina las sociedades de garantías regionales puede conllevar a conformar un sistema centralizado de garantías. Criterio que hemos catalogado de No recomendable en el primer informe. 
· Crear un Fondo de Garantías Nacional supone costos elevados. Supone la creación de infraestructura adecuada, contratación de personal especializado, desarrollar los sistemas, normas y procedimientos de operación del Fondo y de las sociedades que debe crear, desarrollar estrategias de negociación y mercadeo con el objeto de crear las sociedades sectoriales, regionales y Multisectoriales. Ello requiere una significativa inversión de recursos económicos y humanos que seguramente duplicaría los costos de manera innecesaria. 

· Compite y duplica esfuerzos y recursos con otras instituciones también del Estado. 

· Las exigencias legales para crear el Fondo supone la inversión de un tiempo precioso que significa una importante demora en la atención de los negocios innovadores. 
· La creación del Fondo podría implicar la creación de  mayor burocracia que se traduce en trámites engorrosos y lentos. 

· Por tratarse de un Fondo pionero en su sector, carece de la experiencia y tradición lo que supone una mayor lentitud en el proceso de consolidación operativa y funcional. Ello atenta contra el objetivo de proporcionar respuestas rápidas a los pequeños y medianos empresarios innovadores.

· Un fondo de garantías opera básicamente como un ente de segundo piso que orienta, coordina y supervisa a las sociedades de garantía. Ello obliga por un lado a crear en primer lugar al Fondo y luego a las sociedades lo que exige lapsos que retrasan el impacto de este instrumento pues los avales se entregan directamente a través de éstas últimas. 

· Exige la creación de sistemas , instituciones y normas totalmente nuevas lo que consume tiempo y costos.

Marco Legal de las Instituciones de Garantías: 

Los artículos 2 y 3 de la ley de Sociedades de garantías contiene los requisitos para constituir cualquier sociedad de garantías como Sociedad Anónima relación de los socios, capital social etc. Además incluyen los requisitos de estudios económicos y presentación del respectivo plan de negocio.

Este debe contener:

· Justificación económica y financiera de la viabilidad para constituir las sociedad de garantías recíprocas que incluirá estados financieros proyectados para los dos primeros años.

· Plan de operaciones donde se especifiquen los mecanismos y procedimientos mediante los cuales se conocerá el plan de negocios propuesto, con indicación de los servicios, actividades recursos humanos y  tecnología que se aplicará.

· El proyecto de normativa para el otorgamiento de las garantías.

· Estrategias de mercado.

· Estructura organizativa, con indicación del perfil del cargo del presidente, directores y de los responsables de la administración y control de las Sociedades.

· Sistemas de control interno, contable y administrativo que se propone establecer la SGR.

· Presentar los planes de operación conjunta, de convenios o acuerdos con otras sociedades de garantías.

Como hemos visto la estrategia para crear una Sociedad de Garantías está orientada por un lado a darle contenido a lo expuesto anteriormente y por otro a la identificación de los sectores en los cuales  actuará  la SGR. 

Criterios que deberían considerarse para la creación de una Institución de Garantías 
Para establecer los criterios que permitirían definir la conformación de las sociedades de garantías deberíamos considerar, por un lado, el Marco Legal y por otro lado, los lineamientos y propósitos del Ministerio en su relación con las PyMES innovadoras. 

Las proposiciones que aquí se formulan se fundamentan, además, en el análisis de las experiencias internacionales y las razones y prácticas que han asegurado su éxito. 

Sociedades de Garantías de Carácter Público - Privado

Según decreto ley, el Estado otorgará a través del ejecutivo y de sus ministerios recursos para la creación de estas sociedades. 

Parece prudente, en una etapa de arranque, que sea el estado quien otorgue los recursos para la conformación de estos mecanismos de financiamiento. Pensando en el largo plazo, es conveniente propiciar la participación del sector privado ya que de éste depende la  demanda de los créditos. 

La experiencia internacional evidencia que las sociedades exitosas han sido aquellas que han logrado la participación de los gremios, cámaras y de inversionistas privados.

Descentralización:

La descentralización está orientada con el propósito de lograr una mayor participación de los actores locales como gobiernos regionales, alcaldías, instituciones, universidades, gremios y empresas. Este es otro rasgo característico de las experiencias exitosas en el mundo.

Que propicie mecanismos de financiamiento a las formas asociativas de las empresas.

La modalidad predominante de otorgamiento de avales se ha hecho a través de empresas consideradas de manera individual. La tendencia creciente es a diversificar las modalidades de entrega de garantías. En ese sentido las nuevas modalidades de otorgamiento de avales propician la creación de mecanismos asociativos entre empresas: adquisición de insumos de forma cooperativa, creación de consorcios de exportación, etc.

Con ello se persigue fomentar las alianzas ínter empresariales y una cultura de cooperación y confianza. De hecho pudiera establecerse de manera normativa que las comisiones sean menores para este tipo de asociación o que los avales cubran un alto porcentaje del crédito. 

Esto responde a los señalamientos hechos anteriormente que reseñan que en Venezuela existe poca cultura de cooperación.   

Que reduzca los trámites administrativos para la consecución del crédito.

Una de las grandes limitantes que se presenta a la hora de otorgar un crédito es la forma de operar que genera la relación entre el prestamista, la SGR y la Banca. En algunos caso la solicitud del crédito es analizada tanto por la sociedad de garantías como por la banca que otorga el crédito, es decir, un esfuerzo doble.

Podría llegarse a suscribir acuerdos con la banca y las SGR para que este tipo de relación sea menos engorroso creando nuevos productos o modelos de negocio que faciliten las operaciones. La tendencia es a crear mecanismos de relación entre el banco y la SGR: criterios y metodologías de evaluación compartidas, análisis y aprobación automática por parte de la   banca y la SGR, en todo caso la tendencia es a evitar duplicaciones en el análisis de los proyectos. 

Segmentos del mercado
En los distintos ministerios existen programas y proyectos para el desarrollo de empresas que permite identificar una serie de negocios potenciales que constituyen la base inicial para el desarrollo de la SGR. Las universidades también disponen de una gran cantidad de proyectos y negocios que se han creado a través de los parques tecnológicos, las fundaciones y los programas de formación empresarial y de emprendedores que se desarrollan en la 

La Banca Multilateral

Se recomienda la participación de la banca multilateral y la cooperación internacional como socios de la SGR. Ello contribuiría a fortalecer la SGR y sin duda aportan confianza y credibilidad en las relaciones que deberá establecer con el sector financiero privado y público.

Tamaño

La SGR debe ser pequeña y flexible. La experiencia internacional indica que las sociedades exitosas disponen de poco personal ( entre 10 y 80 ). Asimismo debe establecer con claridad los índices de morosidad aceptable que no pueden superar el 5 %. Se debe establecer, también el volumen de garantías a otorgar el cual debe estar relacionado con su tamaño y debe ser equivalente a 5-10 veces su tamaño.

Estos son algunos de los rasgos fundamentales de las experiencias de SGR exitosas.

Sobre el alcance
Es evidente que existen suficientes razones para crear las Sociedades de Garantías Recíprocas, las consideraciones  anteriores permiten afirmar tal supuesto.

Los programas de garantía tienen una historia realmente larga desde principios del siglo pasado varios países europeos desarrollaron programas de este tipo. De un lado los que fueron creados por empresarios y gremios parar hacer frente a las situaciones económicas difíciles y del otro lado los programas adelantados con el apoyo o iniciativa del estado.

La creación de un programa de garantía incurre en inversiones y costos asociados a oficinas y equipos, promoción, contratación de personal, etc. Además debe realizar inversiones que es necesario realizar para mantener la operación, las reposiciones y las transferencias gubernamentales. 

La creación de una sociedad de garantías está orientado a crear impactos positivos en el suministro de créditos de las empresas PyME con dificultades para acceder a las fuentes de financiamiento tradicional. En consecuencia la forma de medir los beneficios del fondo están asociados a la generación de préstamos adicionales, impuestos adicionales, empleo adicional creado por las nuevas empresas o ampliación de la capacidad de las empresas existentes.

El nivel de garantía de un lado constituye el parámetro que determina la distribución del riesgo entre el garante y el prestamista. Si es muy alto induce al prestamista a otorgar prestamos con poco discernimiento. Si por el contrario se fija una tasa muy baja el prestamista pierde el sentido de participar en la garantía del crédito.

Un asunto sustantivo para el diseño de cualquier estrategia de gestión de un fondo de garantía está referido al tema de la SUSTENTABILIDAD es decir el largo plazo. En ese sentido es crucial abordar los aspectos de cantidad, calidad y consistencia de la información. La participación de la institución de garantías en la aprobación de cada transacción implica una duplicidad de esfuerzos y costos. La evaluación del prestamista y del aval.

En general:

· El capital inicial de un fondo de garantía proviene de una fuente externa.

· Los costos y las indemnizaciones  se cubren con ingresos financieros y las comisiones que se cobran.

· Los fondos de garantías utilizan diversos mecanismos y programas. Algunos están destinados a suministrar garantías a prestatario seleccionados; otros utilizan la modalidad de criterio global dirigidos a sectores específicos. También es posible encontrar programas cooperativos en los que el fondo de garantías deposita los recursos a objeto de garantizar los préstamos a los miembros de dicho grupo.

De la Estructura Organizativa

Tomando en cuenta las experiencias internacionales hemos hecho una selección cuidadosa de las fortalezas de cada uno de los modelos: Americanos, Europeos y Asiáticos que a nuestro parecer suman las fortalezas Organizativas de la Sociedad de Garantías.   

MODELO ORGANIZATIVO.
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La estructura Organizativa de las Sociedades de Garantías se explica de la siguiente manera:

· La Junta General de Accionistas. La Junta la elige el Consejo de Administración. 

· El Consejo de Administración elige a su vez , al Comité Ejecutivo que se encarga de la gerencia y este forma al Comité de riesgos (encargado del estudio y evaluación de las distintas propuestas).

· El Comité Ejecutivo también conforma la Dirección de Comercialización (encargada de mercadear los productos –garantías individuales, garantías asociativas- de la Sociedad entre otras) además el presidente del comité ejecutivo cuenta con las unidades de Staff (asesoría jurídica, contraloría etc.)

· También Comité Ejecutivo nombra la Dirección de Asistencia técnica que puede prestar servicios de: asesoría de proyectos, asistencia gerencial y organizativa, documentación, asistencia para el mejoramiento de la productividad etc. 

Estructura de Costos que pagan los beneficiarios:

· Cuota de afiliación.

· Aportes al fondo es el segundo pago.

· Comisión del Aval. Se paga una sola vez de acuerdo al monto avalado ( oscila entre el 2% y 4% del monto).

· Comisión de estudio.

· Comisión de mantenimiento.

· Otros.

Mecanismos de Negocios de carácter normativo y sus Características (Sugeridos)

Existen diferentes modalidades en lo que respecta al proceso de obtención de la garantía o aval. Presentaremos aquí algunos rasgos  comunes de mayoría de las Sociedades de Garantías a nivel internacional:

De la PyME y la Sociedad de Garantías

· La PyME tiene que ser socia de la Sociedad de garantía para acceder al crédito.

· La PyME solo puede acceder al crédito a través de su suscripción a gremios empresariales.

· Se puede acceder al crédito de forma individual como empresa o a través de alianzas con otras (modalidad asociativa).

· La Sociedades de Garantías o los Fondos de Garantías pueden ser: Asociaciones Civiles sin fines de lucro, Cooperativas (Modelo Italiano), Sociedades de Responsabilidad Limitada (Modelo Alemán), Compañía Anónima.

· El lapso de aprobación puede ser de 2 a 6 semanas.

· Las Sociedades de Garantía operan en su mayoría con un  solo banco, aunque existen modalidades en donde participan varios bancos lo cual permite visualizar el papel de complementación que ejerce la garantía creando una percepción de independencia. La independencia proporciona una mayor capacidad negociadora alas garantías.

· El porcentaje de los montos avalados varía según cada país. Tenemos los siguientes datos.

· Bélgica 50%.

· Francia y Alemania 80%.

· España 100%.

· Colombia 80%

· Uruguay 80%

· Chile 72%.

· Venezuela 80% Sogampi 

De las relaciones del prestatario, el prestamista y la Sociedad de Garantías

Existe una variedad de mecanismo para poder acceder aval o a la Garantía. Entre los mecanismos más generalizados se nos presentan los siguientes:







.-El Prestatario y el Banco se ponen de acuerdo sobre el proyecto y luego el prestatario se dirige a la Sociedad de garantías, esta evalúa el proyecto y en base ello otorga la garantía.

.-Existe un doble estudio de proyecto tanto de parte del banco como de la Sociedad.

.-el riesgo lo cubre la sociedad de garantía, de tener un aliado como Fonpyme el riesgo se compartiría.








La Figura N°2 muestra el procedimiento de la siguiente manera:

.- El prestatario y el banco consideran si necesitan una garantía o aval.

.- Luego de esta discusión el banco se dirige a la sociedad de garantía y con ella el otorgamiento del aval

.- Existe un doble análisis del proyecto.

.- la sociedad de garantía y el banco pueden ponerse de acuerdo en compartir el riesgo.





 

La figura anterior se traduce el mecanismo a lo siguiente:

.- el prestatario se dirige a la Sociedad de Garantía y esta evalúa el proyecto.

.-La Sociedad de Garantía se dirige al Banco y le informa sobre las condiciones del proyecto y el banco procede a dar el crédito.

.- El prestatario se dirige al Banco para solicitar el crédito con su aval.

.- No existe doble análisis del proyecto.

.- El riesgo del proyecto se puede compartir con el banco o con una institución de segundo piso




El modelo que propone la figura 4 funciona de la siguiente manera:

.-el prestatario se dirige a la institución financiera con el proyecto.

.- La Institución Financiera recibe el proyecto y solo informa a la sociedad de garantías. Que está otorgando el crédito luego de haber estudiado el proyecto.

.- No existe doble evaluación del proyecto.

.- El riesgo lo asume la sociedad de garantía.

.- No es recomendable para la banca nacional  ya que este mecanismo en si podría ser uno de los más riesgosos dada la actitud reacia de la banca a otorgar créditos a proyectos innovadores.

El reto principal de una Sociedad de Garantías es garantizar la operación y obtención del crédito. En este sentido las variables de tiempo, flexibilidad y agilidad exigen de estas una respuesta consona a estos criterios. Por ello la relaciones o modelo que recomendamos es la de la Figura 3. aunque no descartamos que puedan hacerse algunos híbridos de esos modelos. 

Lo que si nos parece pertinente sean las modalidades o instituciones  que fueren, éstas deben considerar los criterios que siguen.

Aspectos a considerar en el Proceso:

1. JUSTIFICACIÓN DEL NEGOCIO.

La claridad del negocio que exige una articulación entre las pymes innovadoras, el sector financiero y el ente de reafianzamiento.

Distribución del riesgo que haga atractivo el sistema.

2. DEFINICIÓN DE LA VISIÓN Y MISIÓN DEL NEGOCIO.
Las precisiones anteriores deben permitir elaborar una visión del negocio de las garantías en el sector de la innovación y el desarrollo tecnológico.

3. POLÍTICAS GENERALES Y POR AREAS DE GESTIÓN.
Existe la necesidad de documentar formalmente las políticas generales y por áreas de gestión. El desarrollo que en este sentido ha hecho el Fonpyme permitirá una más adecuada formulación de tales políticas normalizadas.

4. PRESUPUESTO.
Monto destinado a la creación. Participación de los socios. Definir de acuerdo al marco legal.

5.ORGANIZACIÓN, manuales, personal y capacitación y la necesidad de formar al personal que se hará responsable de esta sociedad especializada en el sector de la innovación y el desarrollo tecnológico.

6. CONTRATOS y convenios que es necesario definir con instituciones, socios, etc.
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Figura N° 1
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Deciden la aprobación o solicitud de la Garantía





Figura N° 2





Sociedad de garantías





Banco





Prestatario





Proceso de solicitud





Prestatario





Figura N° 3





Prestatario





Banco





(El banco solo


informa)





Sociedad de garantías





Figura N° 4








1
1
Informe realizado por el profesor Tomás Páez. UNIMET 2002

